

Амельчакова Венера Наимовна

канд. юрид. наук, доцент

ФГКОУ ВО «Московский университет МВД России им. В.Я. Кикотя»

г. Москва

ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ПОНЯТИЯ И ПРИЗНАКОВ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА

Аннотация: в статье рассматриваются вопросы, касающиеся понятия и признаков юридического лица. Представлены необходимые признаки коллективного субъекта гражданско-правовых отношений. Отмечены существенные элементы, которым должна отвечать любая организационно-правовая форма юридического лица.

Ключевые слова: юридические лица, имущество, организационно-правовой статус, признаки.

Полный и всесторонний анализ любой теоретико-правовой проблемы обеспечивается, прежде всего, исследованием адекватного методологического инструментария. В этой связи представляется необходимым определить наиболее общие методологические предпосылки существенного анализа понятия и признаков юридического лица. Для этого необходимо, во-первых, найти базовые моменты, которые позволяют добиться понимания смысла и содержания понятия юридического лица как такового, а, во-вторых, уточнить исходные принципы, позволяющие выйти на новый уровень юридического осмысления.

Определяя существенные характеристики юридического лица, следование которым позволяет достигнуть понимания данного института.

Как отмечает Д. Ллойд, «не следует впадать в ... крайность и рассматривать понятия, или «символы», которыми оперирует право, такие как государство, права и обязанности, договоры, деликты, ответственность, небрежность, лица и корпорации, в качестве реальных «сущностей» в смысле их соответствия вполне идентифицируемым, но неуловимым предметам» [1].

Одним из первых цивилистов, осуществившим сущностный анализ организационно-правовых форм юридического лица и его понятия в целом, был В.А. Мусин. А.В. Брызгалин, в свою очередь, определяя понятие данного юридического института, образующим фактором выдвигает способ организационного обособления имущества. Однако, по мнению В.А. Бублика, такое понимание является достаточно узким и не может отражать всего объема данного явления, так как не происходит учет и оценка не менее важных характеристик, чем правовой режим имущества. В свою очередь, он предлагает расширить это определение указанием на систему не только организационных компонентов, но и экономических и юридических подсистем, которые уставлены в системе гражданского законодательства Российской Федерации, на базе уставной деятельности юридического лица.

Так, например, законодательство СССР не смогло решить проблему организационно-правового оформления юридических лиц, и это связано, в-первую очередь, с практически абсолютной централизацией экономики и политико-правовым режимом. Однако, следует отметить, что инициатива правового регулирования данного правового института и разработке правовых моделей советских предприятий в СССР исходила не от юристов (цивилистов), а от представителей экономической теории.

Следует выделить необходимые признаки коллективного субъекта гражданско-правовых отношений, которые, по большому счету можно разделить на две группы. Первая группа признаков связана с организационно-правовой формой коллективного субъекта, урегулированного нормами российского законодательства. Во-первых, базовым вопросом существования юридического лица является порядок его создания в законодательно возможных организационно-правовых формах, установленных Гражданским кодексом РФ. А также, следует отметить, что юридическое лицо правомочно действует лишь в рамках очерченных нормой закона.

Вторая группа признаков организационно-правового статуса юридического лица призвана отразить экономическую сторону предпринимательских

отношений, а именно определяется его имущественный статус. Это позволяет определить происхождение имущества, которое закладывается в основу создания и функционирования юридического лица, а также определения оснований владения указанным имуществом.

Также следует обратить внимание не только на наличие обособленного имущества, но и на организационно-правовые формы внутриорганизационных имущественных связей, т. е. определить состав имущества, распределить части (доли) владения этим имуществом члены (учредители) юридического лица, а также установить порядок управления этим имуществом. Однако не следует забывать, что юридическое лицо, отвечает по своим обязательствам перед своими кредиторами (контрагентами) своим имуществом и следует обратить внимание на факт определения вида и состава данного имущества. Следует пояснить, что большинство юридических лиц отвечают перед другими участниками правоотношений всем имеющимся у них имуществом. Следует обратить внимание на такие организационно-правовые формы юридических лиц как хозяйственные товарищества и унитарные предприятия, так как они имеют некоторые особенности. Так, например, в отношении хозяйственных обществ, унитарных предприятий нормативно установлено особая роль уставного капитала (уставного фонда), который устанавливает минимальный размер имущества, обеспечивающих интересы кредиторов. Нижний предел уставного капитала нормативно определен [2].

Проанализировав нормативные установления, регулирующие различные организационно-правовые формы юридических лиц возможно выделить существенные элементы, которым должна отвечать любая организационно-правовая форма юридического лица:

- цели деятельности юридического лица, в соответствии с которыми избирается организационно-правовая форма юридического лица;
- состав учредителей (участников), который определяется индивидуально для каждой организационно-правовой формы юридического лица;
- наименование юридического лица;

- специфика учредительных документов, а именно требования разработки, для большинства организационно-правовых форм юридических лиц, устава, который, в свою очередь, является фундаментальным учредительным документом;
- структура и особенности формирования и содержания первоначального капитала, заложенного в основу начала деятельности юридического лица;
- структура и полномочия органов управления юридического лица;
- порядок и условия внесения изменений в состав участников юридического лица;
- порядок привлечения к имущественной ответственности за действия самого юридического лица и за ненадлежащее выполнение возложенных на него обязательств;
- порядок прекращения деятельности юридического лица, в том числе его ликвидация;
- порядок распределения доходов/расходов, полученных от деятельности юридического лица.

Следует обратить внимание на то, что даже наличие всех предусмотренных ст. 48 ГК РФ [3] признаков не означает автоматического признания организации юридическим лицом – субъектом гражданских правоотношений. Для этого необходима ее государственная регистрация в этом качестве, т. е. официальное признание ее юридической личности государством. Государственная регистрация юридических лиц является необходимым условием стабильности гражданского оборота и защиты интересов его участников. В процессе регистрации осуществляется государственный контроль за соблюдением установленного законом порядка образования юридического лица, а также учет юридических лиц для осуществления налогообложения и в иных предусмотренных законом целях. В соответствии с ГК РФ регистрации подлежат: создание юридического лица, изменения учредительных документов юридического лица, случаи прекращения его деятельности в связи с реорганизацией или ликвидацией.

Таким образом, подводя итог вышесказанному, представляется возможным сделать следующие обобщения. Российское гражданское законодательство

закрепляет обязательные признаки юридического лица, совокупность которых дает возможность учредителям обладающей такими признаками организации обозначает перед государством задачу о признании ее самостоятельным субъектом гражданских правоотношений. К числу таких признаков относятся: организационное единство; имущественная обособленность; самостоятельная имущественная ответственность по своим обязательствам; выступление в гражданском обороте и при разрешении споров в судах от собственного имени.

Список литературы

1. Ллойд Д. Идея права. – М., 2007. – С. 326.
2. Щербачева Л.В. Правовая природа соотношения авторского права и основных прав человека // Вестник экономической безопасности. – 2019. – №2.
3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 №51-ФЗ (ред. от 16.12.2019, с изм. от 28.04.2020).